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REG. N. 1/A/2025 

 

DELIBERAZIONE DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI  

PROGRAMMAZIONE 2021/2027 N. 1/A DEL 13.01.2025 

L’anno duemilaventicinque il giorno 13 del mese di gennaio, alle ore 15:00 in 1° seduta e alle ore 
15:30, in 2° seduta, è stata convocata, giusta nota prot. n. 44597 del 24/12/2024, l’Assemblea dei 
Sindaci dell’Area Interna Nebrodi, presso la sala consiliare del Comune di S. Agata Militello, per 
discutere e deliberare i seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione Verbale Assemblea dei Sindaci n. 5/A del 17/12/2024; 
2. Atto di interpello per il reclutamento di personale interno ai Comuni per il funzionamento 

dell’Ufficio Comune; 
3. Attivazione procedura di selezione delle operazioni da parte dell’Autorità Territoriale ai 

sensi del punto 3 del Vademecum; 
4. Varie ed eventuali.  

RELAZIONE 
Mancando alle ore 15:00 il numero legale si passa in seconda seduta. Alle ore 15:30, sono presenti 
oltre il Sindaco del Comune di Sant’Agata di Militello, Referente dell’Autorità Territoriale e 
Presidente dell’Assemblea dei Sindaci, i legali rappresentanti dei Comuni di:  

Acquedolci    
Alcara Li Fusi 
Caprileone 
Castel di Lucio 
Castell’Umberto 
Mirto 
Mistretta 
Naso 
Pettineo 
Raccuja 
San Marco D’Alunzio 
San Salvatore di Fitalia  
Santo Stefano di Camastra 
 



 
Partecipano alla riunione il Dott. Carlo Giuffrè e Avv. Tancredi Bertolino, che funge da segretario 
verbalizzante, quali componenti esterni dell’Ufficio Comune. Partecipa, altresì, l’Avv. Alessandra 
Milio n.q. di componente gruppo di lavoro assistenza tecnica Area Interna Nebrodi per conto del 
FORMEZ PA e il Dott. Vincenzo Cordone, Coordinatore Assistenza Tecnica FORMEZ PA e il Dott. 
Ruggero Targhetta, in qualità di rappresentante della EURIS S.R.L., società incaricata per l’assistenza 
tecnica all’Area Interna Nebrodi.  
Constatato il numero legale, si dichiara aperto il dibattito. 
Si passa alla trattazione dei punti posti all’ordine del giorno. 
 
1. Approvazione Verbale Assemblea dei Sindaci n. 5/A del 17/12/2024.  
Il Presidente esibisce il Verbale dell’Assemblea dei Sindaci n. 5/A del 17/12/2024, trasmesso 
dall’Ufficio Comune a tutti i Comuni in allegato all’avviso di convocazione dell’Assemblea odierna, 
oltrechè a mezzo mail in data 24/12/2024, e propone, quindi, che lo stesso, qualora non vi siano rilievi, 
venga dato per letto e approvato all’unanimità con l’astensione dei componenti assenti nella seduta 
precedente.  
 
2. Atto di interpello per il reclutamento di personale interno ai Comuni per il funzionamento 
dell’Ufficio Comune. 
Si passa quindi alla discussione sul secondo punto all’ordine del giorno. 
Il Sindaco capofila apre il dibattito specificando che all’interno dell’Ufficio Comune devono essere 
previsti almeno tre profili professionali di qualifica “D”. L’Ufficio dovrà selezionare i progetti 
insieme all’assistenza tecnica. Lo stesso precisa che le prestazioni saranno a titolo gratuito.  
Interviene il Sindaco di Acquedolci chiedendo un chiarimento su questo aspetto.  
Il Sindaco capofila risponde che si potrebbe anche prevedere un compenso.  
Interviene il Sindaco di Caprileone dicendo che la Regione ha previsto per l’Ufficio € 107.000,00 
(euro centosettemila/00) per anno.  
Interviene il Dott. Cordone chiarendo che dette somme possono essere utilizzate solo per incarichi a 
tempo determinato e non per integrazione oraria.  
Il Sindaco di Naso specifica che esistono due tipi di Ufficio, uno, comune, che fa capo al Comune di 
Sant’Agata di Militello nello spirito della convenzione fra i Comuni, e l’altro dovrebbe far parte 
dell’Organismo Intermedio che si costituirà presso l’Unione Costa Alesina con compiti diversi; il 
primo di selezione e programmazione, il secondo di gestione.  
Il Sindaco di Tusa chiede quale sia il principio giuridico che giustifica questa divisione.  
Il Dott. Cordone chiarisce che l’Autorità Territoriale, con capofila Sant’Agata di Militello, deve 
selezionare i progetti con proprio ufficio, mentre in un secondo tempo l’Organismo Intermedio presso 
l’Unione dei Comuni gestirà il processo.  
Si paventa da parte dell’Assemblea la possibilità di spostare lo stesso Ufficio Comune dal soggetto 
capofila all’Unione de Comuni in un secondo momento.  
Il Sindaco di Tusa mostra qualche perplessità sul merito giuridico.  
Il Sindaco di Raccuja precisa che i componenti dell’Ufficio Comune che fanno programmazione poi 
non dovrebbero andare a curare la gestione ed il controllo perché i compiti sarebbero in conflitto.  
Il Sindaco di Pettineo è convinto della necessità di remunerare l’Ufficio primo impianto presso il 
Comune di Sant’Agata di Militello, ma ritiene che bisogna calcolarne il costo al fine di capire quanta 
quota possa erodere su quanto previsto per l’Organismo Intermedio.  
Sulla base di ciò, l’Assemblea condivide di integrare delle somme con propri finanziamenti al fine di 



 
venire incontro alle esigenze di copertura finanziaria dei vari uffici, incaricando l’assistenza tecnica 
di redigere un piano dei costi. Il calcolo delle somme dovrà essere sufficiente a coprire i costi sia 
dell’Ufficio Comune che dell’Organismo Intermedio unitamente a quelle messe a disposizione dalla 
Regione Siciliana.  
Il Dott. Cordone comunque ritiene opportuno che il rapporto tra la Convenzione dei Comuni e 
l’Unione Costa Alesina sia formalizzato tramite convenzione.  
Il Sindaco di Santo Stefano di Camastra propone di stabilire quale copertura finanziaria per l’atto di 
interpello dell’Ufficio Comune l’importo previsto dalla Regione Siciliana, per poi continuare la 
gestione presso l’Organismo Intermedio con il residuo e la corresponsione del cofinanziamento dei 
comuni che andrà direttamente all’Unione Costa Alesina.  
Il Sindaco di Alcara Li Fusi, dichiarandosi d’accordo con il Sindaco di Santo Stefano di Camastra, 
obietta sulla correttezza relativa al trasferimento di fondi dai singoli comuni all’Unione, in quanto gli 
stessi possono solo farlo al Comune capofila sulla scorta della convenzione stipulata.  
Il Dott. Cordone punta l’attenzione sulla necessità di stipulare una convenzione fra i comuni dell’Area 
Interna e l’Unione includendo la possibilità del trasferimento dei fondi; concetto ribadito dal Sindaco 
di Naso.  
Il Sindaco di Alcara Li Fusi propone di inserire nell’atto di interpello i profili di due tecnici e di un 
funzionario amministrativo, specificando che chi è RUP di progetti da selezionare non può far parte 
dell’ufficio selezionante.  
Alla fine, l’Assemblea coincide sulla necessità di predisporre un piano dei costi dell’ufficio con 
previsione di, sommi capi, due tecnici ed un amministrativo ex categoria “D”, oltre ad un istruttore, 
se previsto dalla capienza finanziaria e di approvare la bozza di atto di interpello con la previsione di 
emolumenti a favore del personale risultante da un piano dei costi.  
L’Assemblea approva all’unanimità dei presenti le suddette proposte. 
 
3. Attivazione procedura di selezione delle operazioni da parte dell’Autorità Territoriale ai 
sensi del punto 3 del Vademecum. 
Si passa alla trattazione del terzo punto all’ordine del giorno. 
Il Sindaco capofila apre il dibattito e passa la parola al Dott. Targhetta.  
Il Dott. Targhetta ricordando che l’Area Interna aveva previamente avvisato in merito all’attività di 
assistenza tecnica della EURIS S.R.L. riporta il report dei contatti con i comuni segnalando quelli 
andati a buon fine, invitando i comuni che non hanno riscontrato l’invito a farlo nel più breve tempo 
possibile.  
L’Assemblea riconosce che vista l’esiguità delle somme bisognerebbe proporre progetti integrati.  
Il Sindaco di Santo Stefano di Camastra ritiene necessario prevedere un criterio per la ripartizione dei 
fondi tra i comuni proponendo la suddivisone delle somme sulla base dei suddetti.  
A riguardo, il Sindaco di Tusa propone, se possibile, una flessibilità dell’impiego delle risorse con 
spostamenti delle azioni da un’azione all’altra a seconda delle necessità progettuali.  
Il Dott. Cordone specifica che all’interno dell’azione 5.2 è possibile spostare i fondi da una linea 
all’altra in quanto la stessa è stata divisa in sotto-azioni, ma le stesse possono essere oggetto a 
spostamenti di dotazione finanziaria.  
Il Dott. Targhetta ribadisce la funzione di assistenza tecnica della sua società con particolare 
riferimento allo sviluppo delle parti di cui ai criteri previsti dal Vademecum per la specifica azione 
dando un senso e un’indicazione affinché le proposte progettuali siano in linea con quanto previsto 
dai documenti programmatici.  



 
Il Sindaco di Alcara Li Fusi risponde al Dott. Targhetta ricordando che i comuni hanno prodotto nel 
corso degli anni delle progettazioni che non possono adesso essere messe da parte, anche se purtroppo 
la dotazione finanziaria costringe a elaborarne di nuovi con importi più modesti.  
Il Dott. Targhetta riferisce di aver approntato un documento con delle idee guida aggreganti che sarà 
sottoposto ai comuni per eventuali considerazioni e adesioni.  
Il Sindaco di Sant’Agata di Militello chiude il punto all’ordine del giorno.  
 
4. Varie ed eventuali.  
L’Assemblea recepisce il Vademecum così come richiesto dalla Regione Siciliana.  
 
Al termine del dibattito, l’Assemblea dei Sindaci, all’unanimità  

DELIBERA  
 per quanto attiene al primo punto all’ordine del giorno, di APPROVARE il Verbale 

dell’Assemblea dei Sindaci n. 5/A del 17/12/2024. Si astengono i legali rappresentanti dei 
Comuni assenti nella seduta precedente. 

 per quanto attiene al secondo punto all’ordine del giorno, di APPROVARE la bozza dell’atto di 
interpello con modifca al punto 6 che andrà a prevedere degli emolumenti a seconda di quanto 
previsto dal piano dei costi che dovrà elaborare l’assistenza tecnica 

 per quanto attiene al secondo punto all’ordine del giorno, di STABILIRE come organizzazione 
di massima dell’Ufficio Comune n. 3 ex categoria “D“, di cui due tecnici e uno amministrativo 
e compatibilmente con la disponibilità delle risorse anche personale istruttore. 

 per quanto attiene al secondo punto all’ordine del giorno, di INTEGRARE il fondo previsto dalla 
Regione Siciliana per il finanziamento dell’Ufficio con corresponsioni da parte di singoli comuni 
stabilite a seconda di quanto previsto dal piano finanziario. 

 per quanto attiene al quarto punto all’ordine del giorno, di RECEPIRE il Vademecum per le Aree 
Interne. 

 
Non essendoci niente altro da discutere, la seduta viene tolta alle ore 18:00. 
 
 
 
         f.to Il verbalizzante  
          Tancredi Bertolino   
                                                         
 
             f.to    
                                                                                                       Il Presidente dell’Assemblea 

Sindaco del Comune di Sant’Agata di Militello                        
                           Bruno Mancuso 
 


